

2021年9月20日 星期一

辛丑年八月十四 第20878期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

一江清水送下游

——兰州盐场污水处理厂二期扩建工程现场见闻

奋斗百年路 启航新征程

小康圆梦

本报记者 康劲
本报通讯员 张煜学 张晨鸣 马斌

从巴颜喀拉山到渤海，黄河奔流万载，孕育了伟大的中华民族，催生了辉煌的中华文化。

兰州，作为唯一一座黄河穿城而过的省会城市，在黄河流域生态保护和高质量发展的千秋大业中，源头治理的任务十分艰巨。

保持黄河水体健康，不让污水入下游，提升城市污水处理能力是关键。兰州盐场污水处理厂二期扩建工程是兰州正在实施的重点工程之一。作为西北地区的首座地埋式污水处理厂，这里的所有污水处理构筑物均在地下，地上通过种植水生植物及各类绿植，建成开放式景观公园。

2020年6月18日，在疫情防控和复工复产的关键时期，兰州盐场污水处理厂二期扩建工程在“抗疫情、保增长”的劳动竞赛和誓师大会的锣鼓声中顺利开工。一年多来，中铁一局500余名建设者日夜鏖战在母亲河畔，破解了诸多工程建设领域的难题，向着2021年底通水运行全力冲刺。

(下转第3版)

陕西国防工会打破行业、企业、地域局限，解决生产科研难题——

劳模服务团“借智”解百难带千徒

本报讯（记者毛浓曦 通讯员祝盼）最近，陕西柴油机重工有限公司一台大型龙门铣床突然“闹情绪”——两个同步Z轴回零后不同步，生产因此停顿。公司召集高手“会诊”，几经努力也未能排除故障，便想起了陕西军工劳模服务团。经过微信群联系，中航西安飞机工业集团股份有限公司大国工匠黄孟虎等几人“借智”，通过视频详细了解故障、讨论分析后，建议先消除机械间隙、再重新设定回零参数。按照这个思路，故障得以排除。

这是陕西国防工会创新劳模示范引领机制，打破行业、企业、地域局限，成立陕西军工劳模服务团解决生产、科研难题的一个缩影。2016年10月，陕西国防工会组建军工劳模服务团，将航天、航空、兵器、船舶、核工业、

核地质等行业的省部以上劳模、三秦工匠、大国工匠等40人纳入其中，制订章程，开展交流服务活动。发展至今，已有50多名成员。

“隔行如隔山。一个地方的难题，可能在另一个地方是常识，所以我们打破企业、行业界限，让高手进行技术交流、思想碰撞。”陕西省总工会副主席、陕西国防工会主席吴志毅告诉记者，此举也让劳模智慧走出“围墙”，更好地服务社会。

服务团成立5年来，成员之间互相借鉴启发，不断提高水平。同时，在解决生产、科研难题，培养高技能人才、一线班长，弘扬劳模精神等方面，收获了丰硕成果——

组织顶尖劳模工匠集智攻关，累计帮助60余家企业解决制约企业科研生产重点、

难点和瓶颈问题100多个；成立省国防系统钳工创新工作室联盟和数控加工创新工作室联盟，为集智攻关、攻坚克难搭建了新平台。

开展跨行业、跨企业名师带徒活动，100名名师与517名徒弟跨企业、跨行业签约结对；全系统超过1000名青年职工直接得到名师指导，其中超过240人获得省部级以上技能大赛的嘉奖，一大批职工晋升了高级工、技师和高级技师职业资格等级。

送教下基层，开展班组长培训。由劳模、大国工匠、优秀班组长和有关专家组成讲师团到企业一线进行班组长培训，培养了上千名一线班组长，提升了系统班组建设的整体水平。

下企业、进校园宣讲劳模精神，传授高超

技能。服务团成员薛莹、徐立平、杨峰、夏复山、张新停、刘浩、赵平、彭永利等，多次受邀到不同行业和单位进行劳模精神、劳动精神、工匠精神传承宣讲和先进事迹报告；黄孟虎、刘湘宾、王吉刚、骆庆华等到外单位进行技术交流和指导；16名劳模服务团成员已签约了10所高职院校，成为客座教授。

最近，为了让劳模服务团发挥更大作用，陕西国防工会召开推进会，研究制订《2021—2023年陕西军工劳模服务团工作规划》和《陕西省国防职工（劳模）创新工作室联盟实施意见》，提出成立6个专业组，定期召开工作会议，定期开展工作室互访学习交流，深入一线调研征集难点和难题，建立监督考核机制。

坚守岗位过中秋

9月19日，中建三局三公司工人在武汉市黄孝河、机场河水环境综合治理二期项目截污箱涵工程工地施工。

当日是中秋假期第一天。中秋假期，许多劳动者默默坚守岗位，用责任守护万家灯火，用付出换来节日祥和。

“思乡是本能，坚守是责任。”团圆可贵，这些坚守者更知道守护团圆的可贵。公交车司机一直“在路上”，保障市民的正常出行；环卫工人起早贪黑，保障城市的干净整洁；值勤交警与红绿灯为伴、以交通岗为家，筑牢交通安全的防线……在他们身上，有“在岗一分钟，尽职六十秒”的责任担当，更有“舍小家为大家，舍小我成大我”的奉献精神。

新华社记者 肖艺九 摄



安排专项资金 精准满足“刚需”

福建工会“靶向关怀”抗疫一线劳动者

本报讯（记者李润钊）“在疫情防控一线服务的劳动者需要什么？”连日来，福建各级工会干部始终在寻找这个问题的答案。截至9月16日，福建省、市两级工会根据应对新冠疫情工作方案的要求，共筹集1839.6万元的抗疫专项资金，用于疫情防控保障、慰问等工作。福建省人大常委会副主任、省总工会主席梁建勇要求各级工会干部，深入一线、深入基层，坚决做到“为疫情防控服务的劳动者在哪里，工会温暖就送到哪里；劳动者需要什

么，工会慰问就送什么”。

“在走访慰问前，提前做足功课，摸清楚疫情防控一线的基本情况，不遗漏为疫情防控付出的劳动者，多备几条服务措施，多安排一些一线劳动者急需适用的慰问物资，用足用好专项资金，做到‘靶向关怀’。”这是省总工会对各级工会开展疫情防控慰问工作的总要求。

在莆田西高速路口，面对总量不到以往十分之一的车流，城厢交警大队一中队指导

员黄心海却比平日多流10倍的汗水。9月16日下午，包括他在内的莆田全市8个卡口526名一线执勤人员、防疫人员、消杀人员，收到了市总工会干部送来的牛奶、凉茶、驱蚊药水。

在厦门，全员核酸检测正在加紧进行，对于纺织社区和兑山社区核酸检测采样点的工作人员来说，解暑饮料和抗饿饮品最能解职工心里的“饥”与“渴”。在检测点上，穿着防护服的检测人员每天要面对长达16个小时的高

温工作。厦门市总工会干部们将花生牛奶和能量饮料作为主要的慰问物资，为核酸检测采样员补水、充饥。

行军床、被褥、充电宝、口服补盐液、一次性贴身衣物……记者注意到，福州市总工会为支援全省各地的一线抗疫医护人员筹措的慰问物资多达20余种，这些物资从品类到款式与驰援医疗人员微信群里的“点单”相呼应。

福建省总还发出通知，要求各级工会在开展疫情防控专项慰问时，要始终围绕着职工的需求“转”，确保在防疫一线职工的需求都能得到工会关注。要做好工会慰问的“后半篇文章”，增强反馈意识，及时与走访慰问对象沟通需求解决进度和意见建议采纳情况，把职工需求作为工会研究制定慰问政策的起点，精准满足防疫一线劳动者的刚需。

无需企业申报 奖补直接到账

“免申即享”让长沙高新区企业获“高新服务”

本报讯（记者方大丰 王鑫 通讯员何清隆）“经核验和公示，您公司2021年获认证长沙市级‘企业技术中心’，获得管委会奖励资金10万元。”9月初，湖南长沙高新区经发局工作人员的电话让湖南创星科技副总裁邓文灿惊喜不已。

为鼓励企业进行技术创新，根据相关规定，获得市级“企业技术中心”认定的企业，可获得园区奖励。9月3日，长沙高新区2021年度惠企政策实现“免申即享”，从企业“申报政策”，变为园区直接“拨款到账”。665万元奖补资金直接到账企业，66家企业成为“尝

鲜者”。

“这是真正给企业减负了，必须点赞。”惠企奖补就像“政策红包”，直接落进企业腰包，高新区的企业服务微信群顿时成“夸夸群”。

“效率太高了。”邓文灿表示，以前申报这项扶持政策，需要企业提供资料进行申报，然后等待审核。“与以往的政策兑现相比，这项改革完全能做到‘零材料’‘零跑腿’‘零接触’。”高新区经发局相关工作人员解释，“只要是条件明确、依据充分、范围清晰的项目，我们会依据上级发文和管理后台数据进行审核，确定支持对象和金额，公示无异议后，直

接将奖励资金拨付给企业。”

“免申即享”的改革成功，使得长沙高新区将“马上办”晋级到“直接办”。高新区经发局局长刘荣利对此表示，贴心的惠企政策，可以进一步激发企业的内生动力。

在国家高新区综合评价排名中，长沙高新区位列省会城市高新区的第9位，聚集各类人才总量突破20万名，企业数量突破3.3万家，其中高新技术企业1370家，国家级创新平台80家。

“不论企业还是管委会，追求人性化才

能破除机制、体制障碍。”长沙高新区党工委副书记、管委会主任郭力夫表示，“以人为本”是高新区管理创新与高新企业发展创新的方向。

最简化的路径、最快的速度、最直观的放管服改革，长沙高新区此次提供给企业的“高新服务”，也来自“高新技术”——通过政府部门间数据共享、大数据等锁定支持对象和金额，财政资金可直接拨付到企业账户。

“下一步，我们将协同区信息产业园、组织人事局等惠企政策相关部门总结经验，扩大‘免申即享’覆盖面。”刘荣利表示。

本报记者 刘建林
本报通讯员 李彦斌

八泉峡是山西壶关县境内太行大峡谷的核心景点，国家5A级景区。峡谷内，鬼斧神工的风景令人流连忘返。鲜有人知道，谷顶风光同样惊艳，还有古代袖珍王国的遗址。几次实地调研后，全总驻壶关定点帮扶工作队决定在游客必经之路设立引导牌，介绍谷顶风情吸引游客观赏。

上世纪中叶，龙泉镇小山南村是壶关县乃至周边地区的名村，生产的陶缸远近闻名。时过境迁，陶缸早已被淘汰，缸窑也被废弃。

近几年，有不少游客前来游览缸窑。小山南村委因势利导，将农家乐开进了废弃的缸窑里，重新开设了陶艺体验馆，广受游客追捧。此后，村里决定继续扩大开发范围，将缸窑依傍的整座山进行旅游开发。全总驻壶关工作队得知这一消息，经实地调研后，向村委会建议进行整体科学规划，确保良性发展。

入驻5个月来，全总驻壶关定点帮扶工作队第五批队员在调查研究过程中，采取了不少因地制宜的做法。

今年4月，新一轮帮扶队员到岗后，通过一段时间的调研，工作队一致认为，从“被动扶”向“主动兴”，跑好脱贫攻坚与乡村振兴“接力赛”，激发群众的内生动力是一条重要途径。

全总驻壶关工作队队长、壶关县副县长万晓莉曾多年企业工作的经历，具有很强的市场意识。她认为，全面推进乡村振兴，市场机制必须发挥更大作用。比如，壶关羊汤历史悠久，水池村的程天平烹制得一手好汤，早在2001年参加全省首届面食节，便拿到“山西名吃”称号，享誉当地。但他缺乏市场意识，因而错过了打响品牌的良机。

去年，在全总驻壶关工作队全力推动下，水池村委发起成立公司，建起了作坊式的生产线，取得了食品生产许可证，同时程天平也注册成立公司，合作推出了“天平羊汤”标准化产品。

(下转第3版)

降低航空渠道传播和扩散新冠肺炎风险

《入境客运航空器消毒工作方案》发布

据新华社北京9月19日电（徐鹏航 邱冰清）为进一步加强对入境客运航空器的消毒力度，降低新冠肺炎通过航空渠道传播和扩散风险，结合新冠病毒特点和当前疫情防控形势，国务院联防联控机制综合组近日印发《入境客运航空器消毒工作方案》。

方案对入境客运航空器消毒工作涉及的部门和单位进行了明确的工作分工，按照入境前、入境、入境后3个环节梳理了入境客运航空器消毒工作的流程，确定了入境客运航空器消毒工作的技术要求，并专门就加强组织保障和严格安全防护工作提出了明确要求。

方案明确，入境航空器消毒人员、废弃物清运处置人员，应严格按照国务院联防联控机制《新型冠状病毒肺炎防控方案》中“环境清洁消毒人员”安全防护的要求，从严从高做好个人防护，严格污染控制和规范穿脱防护装备，严防职业暴露风险。同时对这些人员登记造册、集中封闭管理，实施健康管理“一人一档”，核酸检测“一天一检”，疫苗接种“全覆盖”。

入境后，海关对入境客运航空器出具入境检疫证，准予入境，完成检疫工作，并将入境检疫情况通报地方联防联控机制。后续海关从入境人员中检出核酸阳性或卫生健康和疾控部门判定确诊病例、疑似病例和无症状感染者的，应及时通报地方联防联控机制，由地方联防联控机制组织采取后续处置措施。



学做月饼迎中秋

9月19日，河北省邢台市临城县县直幼儿园的小朋友在老师的指导下制作月饼。当日，该幼儿园开展“学做月饼迎中秋”民俗文化体验活动。

新华社记者 骆学峰 摄